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Nový Sprinter
Mercedes PRO connect: balíky služieb s pridanou hodnotou.

Efektívne plánovanie trasy, cielený manažment servisu, hospodárna jazda: to je len niekoľko 
z množstva výhod, na ktoré sa môžete tešiť so službami Mercedes PRO connect. A to už dnes: 
komunikačný modul (LTE) pre digitálne služby ako súčasť riešenia konektivity a vozového parku 
je v novom vozidle Sprinter už súčasťou sériovej výroby. Na čo ešte čakáte? Objavte tieto 
digitálne faktory úspechu – pre vyššiu mieru transparentnosti, hospodárnosti a bezpečnosti. 
Viac informácií nájdete na stránke www.mercedes.pro.

 

Servis na 10 rokov alebo 
do 500 000 km v cene vozidla

Cena už od 21 639 € bez DPH.
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V HLAVNEJ ÚLOHE:
               NÁKLADIAKY! 

Ing. Štefan ŠTRAUCH 
Foto: Archív The World en miniature (a Branislav Koubek, Adrián Gašparik)

je oveľa viac! Škoda len, že ešte aspoň niektoré 
z nich sa nám v obrazovej podobe na tieto dve stra-
ny už nevojdú; keďže ich farebnosť a celkový dojem 
z nich aj vo formáte en miniature sú očarujúce – aj 
kvôli tomu množstvu modelových detailov… Tie, 
mimochodom, si možno doma ešte zväčšovať  – 
HERPA totiž má už roky nielen svoj „sklad všet-
kých základných súčiastok (na predaj)“, ale aj širo-
ký sortiment rôznych dielcov, pomocou ktorých si 
môže každý doma ešte vytvárať svoj vlastný tuning 

ločnosti, u  ktorých neraz popri aktuálnej ponuke 
možno nájsť aj staršie modely – neraz za lacnejší 
groš. No občas aj za zberateľskú cenu! Čo zname-
ná, že dlho hľadaný model tu môže „koštovať“ aj 
niekoľkonásobok jeho pôvodnej ceny… Ale – nie je 
čaro tohto hobby aj vo vlastnom obdive k takýmto 
artefaktom? A čo ešte tak by sme mali dodať k dnes 
predstaveným novinkám – aj obrazovo? Hádam, že 
po atraktívnej letnej novinke, ťahači Scania CS 
20 s vysokou strechou, jeho chladiarenským sedlo-

vým návesom s obrazovou témou Legend/Legen-
da na tému Divokého západu, sa majiteľ špedičnej 
spoločnosti Heide Logistik, Mario Bruins, v spolu-
práci s dizajnérom Rolandom Justom rozhodli zájsť 
ešte ďalej do histórie – až ku križiackym výpravám 
v rokoch 1096 až 1270! Teda, presnejšie k III. kri-
žiackej výprave do Svätej zeme, keď „Jeruzalem bol 
(opäť) stratený!“. Skráťme to: keďže v  súvislosti 
s  novinkou HERPA sa pri nej spomína anglický 
kráľ Richard Levie srdce; ten sa objavuje pri III. 
krížovej výprave odštartovanej v decembri 1187 – 
mocný nemecký cisár Friedrich Barbarossa (latin-
sky: Červená brada) sa do akcie pridal na jar 1188 
- hoci do Svätej zeme sa nedostal… Lebo 10. júna 
1190 sa utopil v rieke Salef v dnešnom Turecku… 
A anglický Ríško I. Levie srdce, vysoký silný chlap, 
hotový bohatier, jeden z  hlavných vodcov na III. 
križiackej výprave, ktorý mal nemalý podiel na jej 

glicku. A zomrel pri obliehaní ktoréhosi hradu vo 
Francúzsku 6. apríla 1199. Takže i  toto už radšej 
skončím aj ja: Levie srdce sem, kraľovanie ta‑tam. 
Veď, aj keď piate Božie prikázanie už vtedy znelo: 
Nezabiješ! - aj tí rytieri sa mali už na koho vyhovo-
riť! Na jedného z otcov kresťanskej cirkvi, svätého 
Augustína. Lebo just on začal rozlišovať medzi voj-
nou spravodlivou a nespravodlivou…
A  kam sme po viac ako siedmich storočiach do-
speli my všetci? Prinajmenšom pokiaľ ide o  ten 
Jeruzalem, ktorý sa vraj stal nedávno hlavným 
mestom… zdá sa, že zatiaľ vlastne nikam. 
Alebo..?

prvom obrázku! Dodajme, že všetky modely Stra-
lis majú prevodovku EuroTronic – umožňuje au-
tomatický i  poloautomatický režim preraďovania. 
(Už v  roku 2002 bol Stralis vôbec prvým ťažkým 
nákladným automobilom, ktorý mal v  štandard-
nej výbave automatickú prevodovku!).Všetky jeho 
motory sú radové, šesťvalcové, so štyrmi ventilmi 
na valec: Cursor 8, 7,78 l má výkony 199-265 kW, 
Cursor 10, 10,3 l výkony 309-331 kW, Cursor 13, 
12,9 l výkon 368-412 kW. Usporiadanie motora 
vpredu? 4x2, 6x2, 6x4. Všetky motory sú vybavené 
výkonnou dekompresnou výfukovou brzdou Iveco 
Turbobrake. A, jasné: okrem ťahača najnovšieho, 
červeného modelu Iveco Stralis na prvom obrázku 
existuje už aj farebná mutácia v bielom a modrom 
laku. Veľmi príťažlivým variantom je, opticky, aj 
tzv. „pretekárska“ verzia s prívlastkom „Schwaben-
truck“/Švábsky ťahač – v limitovanej sérii… Popri 
nich HERPA prináša teraz aj ďalšie novinky tejto 
značky… zopár ich vidno na ďalších obrázkoch. A, 
ako sa dalo očakávať, táto čerstvá novinka sa obja-
vila aj ako vianočný model HERPA 2018 – vidno 
ju na ďalšej (dvoj)strane. Skôr, ako dnes čo‑to pri-
dáme na tomto mieste aj k textom pri obrázkoch, 
treba dodať, že tých najnovších modelov náklad-
ných automobilov HERPA v ostatnej tretine roka 

vojenských úspechoch? Na ceste cez Stredozem-
né more sa pod ním a jeho rytiermi rozsypala loď, 
takže kráčať potom musel po súši… Cez Rakúsko 
dokonca v preoblečení – tamojší vojvodca bol s ním 
znepriatelený… kresťan tam, kresťan tu! Ale aj tak 
Riša spoznali – a vojvodca Leopold VI. ho zavrel 
na hrade Dürnstein, poskytnúc ho nemeckému 
cisárovi! Ten? Vraj: zaplať, alebo… takže po roku 
radšej zaplatil - veľké výkupné! A vidíte: desaťročie 
Rišo kraľoval za Kanálom – a iba rok strávil v An-

▲ Prvý (červeno-zlatý) Iveco Stralis Highway XP v ponuke HERPA 
aj s (plachtovým) návesom – taliankej spoločnosti „Multiply Arcese“

◄ Iveco Stralis Highway XP v M 1:87/H0 – popri červenom „laku“ je 
tu však už aj biely a modrý…  

▲ Česko sa má… koľkýže model HERPA v M 1:87H0 
v priehľadnej vitrínke proti prachu so štátnou značkou 
CZ je už tento DAF XF SSC „Log-X/The Boxer“? 
 Teda: Vilda Jaks.  A viete aj, �e medzinÆrodnÆ spolo�-
nos� Log-X sídli v �ebrÆku, medzi Prahou a Plz�ou?   

▲ M-B Actros L´02 s chladiacou skriňou a zadnou 
plošinou  - plný sladkého pokušenía z Talianska… 
no, možno 

◄ Nie paušálne ako pani Angela, lež s adresou! 
„WIR SUCHEN DICH!“/HĽADÁME ŤA! M-B Actros 
Classicpace s chladiacou skriňou – na prepravu mo-
bilných telefónov a iných elektronických prístrojov

▲ Až 40 potlačí má tento DAF XF 6x2 s chladiarenským návesom (v M 1:87/
H0!) spoločnosti Eissinger „Eiszeit Truck“/Doba ľadová. Na Zemi je čoraz tep-
lejšie – tak čo už…
 
◄ Len dve farby – a aj model Scania CD s vysokou strechou a chladiarenským 
návesom púta pozornosť! Hoci predlohu vlastní spoločnosť GS Transporte (Luc-
kau pri Berlíne) a reklama na ňom propaguje… Scan Trans Service!

▲ Čertovské farby - na návese len plachta: Scania R 
´04 TL 6x2 „Nottelmann“ - ani táto novinka 2018 sa 
už viackrát nezopakuje... 

▲ Sotva sa niektorý z jeho bratov v tejto farbe a 
s podobným motívom aj v M 1:87/H0 objavil, bol 
hneď vypredaný!  A zopakuje sa to aj pri tejto novin-
ke - už ôsmej v sérii v M 1:87H0 - ťahači Scania R 
´09 R TL v PC (plastovej vitrínke) . Predlohu lakoval 
X-Act Michael Mierlein z franského Rothu 

▼ Čosi vám táto novinka, Scania CS 20 s vysokou strechou a chladiacim sedlovým návesom, pripomína? Ak 
špedičnú spoločnosť Heide Logistic, jej šéfa Mário Brunsa plus jej podobnú novinku „The Legend“z prvého 
polroka 2018 –   zásah do stredu! Tentoraz je to už motív  „Lionheart“/Levie srdce! Čosi viac? Je v texte článku...

-i  na svojich starších nákladných automobiloch! 
A verte: nielen fotografie takto prizdobených mo-
delov (najmä ak bola do hry integrovaná aj vlastná 
dizajnérska striekacia pištoľ s paletou farieb, robia 
zátraky! Presvedčiť sa o tom bolo možné koncom 
októbra, kedy vo Viedni otváral svoje brány naj-
väčší rakúsky veľtrh s takýmto zameraním – MO-
DELLBAUMESSE (pri Práteri). V roku 2018 sa 
konal od 25. do 28. októbra… To osobitné na ňom 
je, že popri známych európskych výrobcoch mode-
lov a  príslušenstva  – HERPA nechýba! - sa tam 
dajú vidieť aj výsledky aktivít rakúskych modelárov 
a  zberateľov - z  rôznych domácich modelárskych 
klubov! No nechýbajú tam ani obchodné spo-

To najnovšie zo sveta osobných automobilov sa dá vidieť buď v Paríži (v párnom 
roku), alebo do Frankfurte n/M (v nepárnom). Koho  zaujíma svet nákladia-
kov, zas v nemeckom Hannoveri, kde sa výstava koná každý rok  - ide o najväčší 
veľtrh nákladných automobilov v Európe! (od 1918, tento rok  od 20. - do 27.9.). 
Neudivuje preto, že aj HERPA, najväčší výrobca miniatúrnych automobilov na 
svete, práve im, najprepracovanejším modelom toho druhu vôbec,  venovala 
svoju pozornosť po celú  jeseň, i  na záver roka 2018...  

Isteže - najčastejšie používané slovo „nákladiak“ na 
Slovensku je vlastne iba výraz hovorový; spisovne 
znie „nákladný automobil“. Jeho nosnosť môže 
byť len zopár ton, no sú to aj kamióny, veľké ná-
vesové súpravy aj s niekoľkými prívesmi, s nosnos-
ťou desiatok ton! Všetky majú prevažne výkonný 

roStar a EuroTech). Určený je na bežnú prepravu, 
i ťažkú distribučnú dopravu – napríklad aj staveb-
ných materiálov na dlhé vzdialenosti – s hmotnos-
ťou od 19 do 44 t. Už v roku 2007 Stralis zazname-
nal menšie zmeny v dizajne kabíny (i jeho prednej 
časti)  – jej najčerstvejšiu podobu vidíme už na 

vznetový spaľovací motor s veľkým krútiacim mo-
mentom… No obyčajné dodávky či pick‑upy sem 
nepatria! HERPA svoje prvé nákladiaky v M 1:87/
H0 predstavila už v roku 1980 – o päť rokov neskôr 
konštatujúc, že… „máme už modely podľa predlôh 
všetkých bežných výrobcov!“. Tak či onak, od roku 
2018 hrá v  jej ponuke prvé husle novinka Iveco 
Stralis Highway! Ťažký nákladný automobil v naj-
novšej podobe (Iveco Stralis vyrába od roku 2002 
talianska automobilka Iveco - nahradil jej typy Eu-

▲ ...a v M 1:87/H0 aj podľa predlohy ho-
landskej spoločnosti „Boels Rental“ (bez 
bočných plechov proti vetru) - s nízko-
plošinovým návesom na prepravu staveb-
ných strojov a prístrojov

◄ Iveco Stralis Highway XP „Schwa-
bentruck“ v M 1:87/H0 síce žiadnu pre-
tekársku verziu čoby predlohu nemá – no 
opticky je neodolateľný (limitovaná séria)
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Ja neviem ako u vás, ale u nás, v babičkinej dedine na juhu 
Slovenska, vtedajšom Manonseku (už dávno je to Lipo-
vá v okrese Nové Zámky), začínal predvianočný čas pred 
takmer sedemdesiatimi rokmi - na blate. Dvoma význam-
nými udalosťami: tou prvou bol príchod Mikuláša aj do 
nášho domu, druhou zas – zabíjačka. Pokiaľ ide o toho Mi-
kuláša, veruže som sa ho aj dosť bál… Napokon, mal som 
iba štyri či päť rokov, bol som teda ešte analfabet, kým on 

BIELA ZIMA?
    VESELÉ VIANOCE!

Ing. Štefan ŠTRAUCH 
Foto: Archív The World en miniature (a Branislav Koubek, Adrián Gašparik)

nielenže nosil na sebe dlhý biely kožuch až po zem, ale na 
hlave aj vysokú čapicu so zlatým krížom! Tá mi síce dosť 
pripomínala nafúknuté prázdne papierové vrecko od múky, 
ale ten zlatý kríž na ňom zas potvrdzoval, že sa k nám znie-
sol rovno z nebies! Aj keď i ten jeho kufrík, v ktorom nosil 
úžasné darčeky, hlavne hračky, sa takisto náramne ponášal 
na ten náš, v komore… Skrátim to: najhoršie na tom bolo, 
že keď deň končil a  začínala už noc a  tma, moja babič-
ka musela odskočiť k susede – a doma som zostal len ja, 
mačka, a ujo Oto. Mamkin najmladší brat, ktorý ale vtedy 

ďže Balla bol chlap svojho remesla, prasa napokon svojím 
tĺkom dorazil, a ešte mu aj vrazil do srdca kuchynský nôž! 
A babička mu rýchlo podstrčila biely lavór – aby všetka krv 
natiekla tam. No kvôli tej chutnej zabíjačkovej kaši, krvav-
ničkám a tak… Ale teraz už prejdem k dnešku: uveríte, že 
vianočné automobilové modely HERPA v M 1:87, osobit-
ne rok čo rok nový ťahač s návesom, je tu už vyše tridsať 
rokov?! Lietadlo zo série WINGS/Krídla v malej mierke 
1:500 má vždy iba časť aktuálneho obrazového motívu – 
viac sa na jeho plochy miniatúry nevojde. Zato na vianočný 

osobný automobil zo série CARS/Automobily (v M 1:87 
sa objavil najneskôr) sa zmestí už podstatne viac – a ešte 
má aj zlaté kolesá! Ale zasmiať sa dalo už v septembri, kedy 
HERPA predstavila (najprv len z jednej strany) vianočný 
model lietadla 2018 - so 14 (plus 2 na každom motore) 
rovnakými perníkmi po celej dĺžke trupu najnovšej verzie 
Boeing 787-10 Dreamliner. Ktorý text v  prospekte tref-
ne nazval „veľkokapacitná pekáreň“… Od loga HERPA 

k  logu BUSCH, za ktorým sa zas skrýva hlavne plejáda 
poézie architektúry z rôznych čias – podľa predlôh z Eu-
rópy i  USA. Odkedy dnes problematické plasty už na-
hradzuje najnovšia technológia Laser‑Cut/Laserový nôž, 
plus prírodné materiály tak, ako sme o  tom informovali 
aj v októbrovom čísle MOT‑u. Jedno je pri logu BUSCH 
isté: kolektív tvorcov jeho noviniek má doslova bezkonku-
renčný cit pre výber najatraktívnejších predlôh z rôznych 
historických epoch až dodnes (nielen z Nemecka), takže 
mu odolať nedokáže hádam nikto… Čo dokazujú tak to-

horočné novinky BUSCH, i zopár jeho obrázkov z nášho 
archívu. Aj s tou dodávkou so vzadu otvorenými dverami – 
plnú bravčových polovíc (BUSCH: séria „Bitúnok“, M 
1:87). Pre mňa spomienka na rok 1961, kedy náš súdruh 
prezident len so základným vzdelaním, no zato aj prvý ta-
jomník KSČ, súdruh Antonín Novotný (1904 - 1975) na 
vtedajšom zjazde KSČ vyhlásil, že nastal čas predbehnúť 
celý Západ - už počas 3. päťročnice! Tá ale od roku 1961 

ňu si netrúfla – musel k nám prísť náš dedinský mäsiar, bá-
čino Balla. Ba aj susedy - aby pri toľkej robote pomáhali… 
Aj tie sa v kuchyni nasmiali – lebo v noci začalo mrznúť, 
blato zľadovatelo, a keď Balla vypustil z chlieva naše vykŕ-

mené prasa, na šmykľavom dvore nie a nie ho s tým svojím 
tĺkom dobehnúť! A tak raz naháňal prasa Balla – a potom 
zas prasa Ballu. A obom sa to kĺzalo jedna radosť… No ke-

▲ … ak aj na Gerlach, tak s motorovými saňami! 
(BUSCH, M 1:87)

▲ Dnes môže mať svoju žiariacu vianočnú hviezdu 
už každý – ak ho hravosť ešte neopustila... Lebo taký 
je už dnešný svet - samý kšeft! (BUSCH, M 1:87)

◄ Tohoročná novinka - predloha i model ťahača sa 
objavili súčasne - Iveco Stralis XP. Tu, v mini verzii, 
je vianočný model HERPA v M 1:87 - aj s kufrovým 
návesom

▲Je síce známy už 40 rokov, no ako komplet inovo-
vaná novinka až od januára 2018: originál Mercedes-
-Benz triedy G (W 463) –  HERPA s ním prišla na trh 
v M 1:87 už v marci 2018 –  s vianočným variantom  
až teraz

▲Keďže vianočné modely zo série HERPA WINGS 
(lietadiel) sa tradične vyrábajú v M 1:500, na ich trup 
sa veľa výzdoby nevojde - čosi z najnovšieho  motívu 
predsa... (čo nás rozosmialo už v septembri - viď  text 
článku). Tak či onak: tohoročný vianočný model Bo-
eing 878-10 Dreamliner tu máme už oboch strán!

▲Chrobák v snehu? Nielen to; aj s novinkou 2018 - 
drevenými (proti)snehovými zábranami v M 1:87

▲ Kde bolo, tam bolo... pravidelné odhŕňanie snehu 
patrí (vraj) k riadnej zime takisto

PANTA RHEI! (VŠETKO PLYNIE...)
Milé deti, nečudujte sa: ktosi neznámy mi dnes 
sprivatizoval v svoj prospech môj nový ťahač – 
aj s vianočným návesom plným darčekov pre 
všetkých… Ba  obral ma ešte aj o moje nohavice 
- ba zvliekol mi aj teplé ponožky a obuv! Aby sa 
nepovedalo, reštituoval mi za to tieto storočné 
sane - bez záprahu. Ak tomu ešte ale  nerozu-
miete, snažte sa aspoň prežiť! Lebo aj tak sa nič 
ne(u)deje, keďže tomu už štvrť storočia „nero-
zumie“ vo vašej krajine žiadny slušný človek…

A sú tu opäť: december, predvianočný čas,  neskôr i Vianoce a Silvester! Tak 
prečo sa neusmiať už teraz, príjemne si lebediac – prezerajúc si obrázky plné 
aj zašlej poézie, čítajúc i texty pri nich? Veď, hoci sú tieto dve strany už tra-
dične pripravované hlavne pre modelárov a zberateľov, ide tu o hračky en 
miniature pre dospelých – a tie sa vyrábajú predsa už celý jeden ľudský vek!

už končil školu – aby išiel ešte na vyššiu, k tete Helenke, 
staršej sestre mamky – až do akéhosi Prešova. Ale potom 
už bol svätý Mikuláš v našej kuchyni – a  ja pred ním na 
kolenách, recitujúc najprv Otče náš, potom Zdravas Mária, 
a napokon aj Sláva Bohu tak, ako ma to už dávno naučila 
babička. A hoci som sa ani často nepomýlil, zdalo sa mi, 
že ten Mikuláš sa dusí od smiechu – a verte či nie, ešte sa 
aj dosť ponášal na našu babičku… No tých dvoch či troch 

►Tento rok už 22. pokračovanie:
Santa v minivitríne a la BUSCH, M 1:87

hore sa ma už asi uľútostnilo: Mikuláš konečne 
otvoril kufrík, ba začal z neho vyťahovať aj hračky 
- od výmyslu sveta! Nepreháňam – inak by mi to 
najskôr nevydržalo až dodnes… A druhá udalosť, 
zabíjačka? Na tej sme sa všetci doma nasmiali do 
popuku! Lebo hoci moja babička dokázala pripra-
viť o život kura, sliepku, kačicu i hus, na tú našu svi-

▲ … odteraz sú tu aj psie záprahy so saňami (BUSCH, 
M 1:87)

▲ Sny našich pracujúcich počas 3. päťročnice 
(1961/62), ktorá skončila dokonca už v druhom roku... 
hoci prekonať západných imperialistov sme mali už 
vtedy - do piatich rokov!

▲ Zimné radovánky a la BUSCH v M 1:87...
▲ 50 odtieňov lilavej…? Nie: archívny záber BUSCH 
(2002) s vtedajšou novinkou – exteriérovým zasneže-
ným osvetleným ihličnanom v M 1:87

do roku 1965 netrvala - ÚV KSČ ju zrušil už nasledujúci 
rok 1962. Lebo Sovietsky zväz s ľudovou Čínou si prestali 
rozumieť a začali proti sebe aj bojovať – a o náš vývoz tam 
i  tam záujem poklesol - aj dovoz surovín stamodtiaľ. Aj 
v našej základnej škole sa vtedy hovorilo (jasné, len medzi 
spolužiakmi!), že preto, lebo ani tie svine s nami krok už 
na ceste k  socializmu udržať nevládali… Ký div, veď as-
poň produktivita práce v celom hospodárstve mala počas 
tých piatich rokoch narásť o 43 % - len tak, sama od seba, 
z ničoho nič… ÚV KSČ sem, Štátna plánovacia komisia 

Naša vlastná vianočná mini dioráma v M 1:87 – už z oboch strán 
(figúrky: PREISER, sane a ostatné: BUSCH)

          (… A OPAČNÁ STRANA 
VECI - DNES?)
Moja babka, tá stará medvedica, kedysi tvrdie-
vala, že len čo sa začnú na zem hustejšie vzná-
šať snehové vločky, všetci upadneme do sladké-
ho, hlbokého zimného spánku a zobudíme sa až 
vtedy, keď už budú potôčiky opäť zurčať, kvety 
kvitnúť a jar sa smiať! A ľac ho! - čerta roha-
tého: veď ani uprostred zimy pokoja nemajú...

ta‑tam… Prečo si to dodnes pamätám? Lebo sme, celá ro-
dina, museli vystávať aj dve‑tri hodiny (spolu s ostatnými 
rodinami v  Trenčíne) v  rade pred predajňou mäsiarstva, 
kde, keď bravčové mäso konečne z bitúnku doviezli, ušlo 
sa každému len 15 dkg - na jeden rezeň pre celú v rodi-
nu v nedeľu… teda - ak vôbec! A logo PREISER v roku 
2018? To už v septembri 2018 bolo aj v  jeho najnovšom, 
vyše 300-stranovom katalógu formátu A4, plnom nových 
sviežich farieb – na jeho vo svete neprekonateľných figúr-
kach ľudí (v  rôznych povolaniach a  situáciách). Nie však 
zvierat; sú tam aj všetky tie jeho perfektne vymodelované 
doplnky: kontajnermi na odpadky rôznych druhov počnúc, 
pokrmami a nápojmi od výmyslu sveta končiac – len si ich 
treba pred položením na tanier či misu osobne vymaľovať. 
To všetko PREISER ponúka v rade mierok: od najväčšej 
v M 1:22,5 až po najmenšiu v M 1:500! A všetkému z toho 
nechýba absolútna realita, živosť, vtip i prekvapujúca poé-
zia… tej či onej historickej epochy. Príkladom sú aj jeho 
dve tohoročné vianočné novinky v  najväčšej modelovej 
mierke M 1:22,5 – s témou zabíjačky a unaveného Santu 
v  kruhu jednej rodiny… Dodajme aj, že keď pred rokmi 
ohlásil PREISER v  rade svojich Santov aj figúrku v  M 
1:87 nazvanú „Santa v Kodani“, nielenže nás ten Santa bez 

nohavíc a  ponožiek rozosmial 
(čižmy a podkolienky má poho-
dené vedľa), ale hneď sme si túto 
iba dvojcentimetrovú figúrku aj 
dvakrát objednali – aj do budúcej 
vlastnej mini diorámy!

Ako to (zatiaľ) dopadlo, vidíte 
na našom ostatnom (dvoj)obráz-
ku… Želáme Vám naozaj šťastné 
a  veselé Vianoce 2018, a  v  no-
vom roku 2019 iba to najlepšie!
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V  lesoch pohoria Kozie chrbty, ktorého hlav-
ný hrebeň dosahuje nadmorskú výšku 1255 m, 
obklopená v  letných mesiacoch lúkami plných 
kvetov, sa rozprestiera Kvetnica, ďalšia prímest-
ská časť Popradu. Má asi necelé dve stovky oby-
vateľov. Výhodná poloha s nádhernými výhľadmi 
na Vysoké Tatry, ako aj účinné klimatické pod-
mienky, ju predurčili na výstavbu klimatických 
kúpeľov.

Po prvej svetovej vojne bola zdravotná situácia 
obyvateľstva zlá. Tá podnietila v roku 1920 založe-
nie ústavu na liečbu TBC pre železničiarov od roku 
1921 pod názvom Masarykova liečebňa pľúcne 
chorých zamestnancov československých štátnych 
dráh. Liečili sa tu tuberkulóza a respiračné choroby, 
v poslednom období aj onkologické ochorenia. Vo 
vojnových rokoch sa tu liečil mladý básnik katolíc-
kej moderny Pavol Ušák – Oliva, básnik a prekla-
dateľ Július Zborovian a po vojne košický akade-
mický maliar Juraj Collinásy a  hudobný historik, 
skladateľ Anton Cíger. Činnosť ústavu bola úzko 
spojená so životom Kvetnice, a to až do roku 2008, 
kedy bývalý odborný Ústav tuberkulózy a  respi-
račných chorôb zatvorili pre nedostatok financií. 
Nezisková organizácia Špecializovaná nemocnica 
respiračných chorôb, ktorá ústav s  okolitým par-
kom vlastnila od roku 2005, ju previedla na inú 
neziskovú organizáciu Odborný liečebný a sociál-
ny ústav. Špecializovaná nemocnica respiračných 
chorôb Poprad – Kvetnica bola k 1. 1. 2003 v zria-
ďovateľskej pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva 
SR. V  súčasnosti sa Generálna prokuratúra SR 
zaoberá trestným oznámením v  prípade Špeciali-
zovanej nemocnice respiračných chorôb v poprad-
skej mestskej časti Kvetnica. Trestné oznámenie 
podal v novembri 2017 predseda politickej strany 
Nezávislosť a jednota. Typická, žiaľ nielen sloven-
ská „privatizačná schéma“, všetko však podľa litery 
výkladového zákona. Celý objekt ústavu v  súčas-

Špecializovaná nemocnica respiračných chorôb Poprad – Kvetnica

nosti „úspešne“ chátra, ale jeho dominancia, veľký 
park s  jazierkom a  fontánou, je zatiaľ udržovaná. 
Napriek nepriazni osudu si Kvetnica zachovala 
liečebno‑rekreačný charakter a  je prímestským 
miestom regenerácie a oddychu.

Výstavbu Kvetnice podmienil zámer Uhorského 
karpatského spolku a hlavne jeho predsedu, grófa 
Albína Čákiho, postaviť na vrchole Zámčiska tu-
ristickú útulňu s  rozhľadňou. Výstavba samotnej 
rekreačnej osady začala v roku 1880 pod patroná-
tom popradského starostu Eduarda Graffa. Kvet-
nicu navštívil pri svojich potulkách počas exilu na 
Slovensku aj bulharský excár Ferdinand Coburg
‑Koháry, veľmi bohatý muž, ktorý vraj ovládal až 
osemnásť jazykov, slovenčinu nevynímajúc. Okrem 
iného sa venoval aj ornitológii, botanike, písal ve-
decké práce a veľa cestoval.

O baníckej činnosti v okolí Popradu je prvá pí-
somná zmienka z  roku 1308. Banská činnosť tu 
bola ešte aj v 16. storočí. Kvetnica bola a je známa 
ako nálezisko minerálov. Ide predovšetkým o achá-
ty a  sekundárne minerály medi. Achát je odroda 
chalcedónu, kremeňa, ktorého názov sa vraj odvíja 
od rieky Achates v  Sicílii. Zvyčajne sa nachádza 
v obličkovitej forme. Jeho farba je veľmi premen-
livá. Môže byť biely, modrý, červený, zelený, hnedý 
aj s  vrstvičkami, zelený chryzopras a  ďalšie. Býva 
priehľadný až nepriehľadný, so skleným až matným 
leskom. Acháty sú nenapodobiteľné a každý expo-
nát je výnimočný. Ide o najstaršie umelecké diela 
prírody, staré približne 250 miliónov rokov. Podľa 
dochovaných artefaktov ľudia vo svete acháty opra-
covávajú už 8000 rokov.

V 13. storočí štiavnické opátstvo založilo pod vr-
cholom Zámčiska banícku osadu Stríž. Najstaršia 
písomná zmienka o tejto osade je z roku 1412. Na-
chádzala sa východne od dnešnej Kvetnice pri Gá-
novskom potoku, v úzkej dolinke pod Strieborným 
vrchom. Osada zanikla už okolo roku 1462. Povo-

   Vyrastie Fénix z popola?
lenie na ťažbu v bani v Kvetnici dal aj poľský kráľ 
v roku 1562 v dobe tzv. poľského zálohu. Ťažilo sa 
tu však len dva roky, keďže v tom čase neexistova-
lo zariadenie, ktoré by dokázalo súčasne vyťahovať 
rudu aj vodu a tak baňu zalialo. Keď v roku 1697 
pripadlo toto územie Jezuitom, na mieste existo-
val už iba salaš a kamenné základy po niekdajšom 
osídlení. Tieto boli zreteľné ešte v roku 1740. Zá-
sluhou Jezuitov banícka činnosť tu však existova-
la naďalej, ešte aj v 18. storočí. Kutacie práva boli 
pre oblasť Kvetnice vydané ešte aj na prelome 18. 
a 19. storočia. Stopy po baníckej činnosti sú v časti 
lesa zvanej Hauschen zreteľné dodnes. V samotnej 
Kvetnici sa nachádzala unikátna baňa, v ktorej sa 
ťažila medená ruda, striebro a  zlato. Zhruba 20 
metrov od vstupného portálu sa nachádza aj dnes 
viditeľná šachta s gápľom na vyťahovanie rudy na 
povrch. Štôlňa sa volá Strieborná. Podarilo sa sprie-
chodniť 20 metrov, je však predpoklad, že vedie až 
do Gánoviec. Môže mať teda až do 3000 metrov. 
V  lokalite Kvetnica sa majú nachádzať ešte dve 
bane, z ktorých jednu sa však nepodarilo nájsť.

Návštevníci Kvetnice môžu využiť napr. náučný 
chodník, ktorý je zameraný hlavne na prezentáciu 
lesných vegetačných stupňov Slovenska na malom 
území Mestských lesov Poprad, historickej arche-
ologickej lokality Zámčisko a Národnej prírodnej 
rezervácie Hranovnícka dubina.

V smere na Spišské Bystré sa nachádza zvernica 
poľovníckeho združenia Dubina. Do nej sa dá do-
stať po ceste, ktorá vedie od parkoviska v malom 
starom lome, oproti Ski areálu Podstráň. Takisto je 
možné tam prísť aj peši mimo hlavnú cestu a to po 
poľnej ceste vedúcej z juhu III z Popradu, prípadne 
z cyklistického chodníka. Vo zvernici v dvoch výbe-
hoch sa dajú vidieť muflóny a divé svine. V prvom 
veľkom výbehu, kde sa chovajú muflóny, ich možno 
vidieť, ale treba mať viac‑menej šťastie. Pokračo-
vaním po ceste vyššie do kopca, na konci prvého 
výbehu je druhý, oveľa menší výbeh, v ktorom sko-
ro s  istotou sa dajú vidieť divé svine. V správnom 
období, pri troche šťastia, možno ich vzhliadnuť aj 
s mláďatami.

Prechádzka na toto miesto spojená s prijemným 
posedením v neďalekej kolibe je vhodná na krátky 
rodinný výlet ako aj prechádzku v príjemnom parku 
v Kvetnici, odhliadnuc od ošarpanej, voľakedy hrdej 
liečebne. Snáď sa liečebňa prebudí k životu ako báj-
ny vták Fénix, ktorý podľa Herodota nepotrebuje 
žiadnu potravu a žije iba zo vzduchu a rannej vlahy. 
Jeho perie po čase stráca svoj lesk ako Fénix starne. 
Keď uplynie 540 rokov, alebo podľa iných zdrojov 
1461 rokov, Fénix si postaví hranicu na najvyššom 
strome, ktorú vychádzajúce slnko zapáli. Starý Fé-
nix na hranici zhorí. O tri dni z popola vylezie čer-
vík, ktorý sa cez noc premení na nového krásneho 
vtáka. Dúfajme, že pre Kvetnicu to bude kratší čas.
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